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УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ В 

СУЧАСНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ УМОВАХ 

 

Сучасна система вищої освіти України перебуває у стані динамічних і глибоких 

трансформацій, що зумовлені як внутрішніми потребами реформування, так і впливом 

зовнішніх чинників, серед яких особливе місце займають інтеграція до європейського 

освітнього простору, цифровізація суспільства, демографічні зміни та функціонування 

освітньої сфери в умовах воєнного стану. За таких обставин підвищується значущість 

якості освітніх послуг, яка стає ключовим індикатором ефективності діяльності закладів 

вищої освіти та визначає їх конкурентоспроможність як на національному, так і на 

міжнародному рівнях. Зростання вимог до якості освіти з боку держави, здобувачів освіти, 

роботодавців і суспільства загалом обумовлює необхідність впровадження системного 

підходу до управління якістю освітніх послуг, що забезпечує їх відповідність сучасним 

викликам і потребам ринку праці. 

Проблемами якості вищої освіти та визначенням її ефективності опікуються такі 

науковці: О.Бачинська, М.Бойко, І. Вербовський, Л.Ілійчук, В. Чипорнюк, Т.Фініков, 

В.Терещук, Т.Ключкович, Л.Отрощенко, М.Квієк, М.Скиба Г.Красильникова, Г.Білецька, 

Ю.Ямполь. 

Проблематика управління якістю освітніх послуг закладів вищої освіти є предметом 

численних наукових досліджень. Так, у працях О. Єршової розглядаються структурні 

елементи системи управління якістю та обґрунтовуються моделі її впровадження у 

закладах вищої освіти [2]. Авторка підкреслює необхідність комплексного підходу, який 

охоплює всі рівні освітнього процесу – від стратегічного управління до безпосередньої 

організації навчання. Н. Ничкало наголошує на важливості цілісного розуміння якості 

освіти як соціально значущого результату, що формується в умовах академічної свободи 

та відповідальності [3]. У свою чергу, Т. Фініков та О. Олійник акцентують увагу на 

європейських підходах до забезпечення якості, зокрема на впливі стандартів і 

рекомендацій ESG, які передбачають орієнтацію на результати навчання, прозорість 

процедур та активну участь стейкхолдерів у процесах оцінювання якості [4]. 

Важливим напрямом сучасних досліджень є оцінювання задоволеності здобувачів 

освіти як одного з ключових критеріїв якості освітніх послуг. У цьому контексті Н. Морзе 

та О. Спіріна підкреслюють значення цифрових інструментів, які дозволяють здійснювати 

постійний моніторинг освітнього процесу, аналізувати очікування студентів і оперативно 

реагувати на їх потреби [5]. Такий підхід сприяє формуванню гнучкої системи управління, 

здатної адаптуватися до змін зовнішнього середовища. 

Освітня послуга розглядається як результат взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 

спрямований на формування знань, умінь, навичок і компетентностей відповідно до 

встановлених стандартів [6]. Водночас поняття «якість освітніх послуг» є значно ширшим, 

ніж «якість освіти», оскільки включає не лише результати навчання, а й організаційні, 
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інформаційні, комунікаційні та сервісні аспекти освітньої діяльності. Як зазначає С. 

Калініна, якість освітніх послуг визначається ступенем відповідності наданих послуг 

очікуванням їх споживачів – студентів, роботодавців і суспільства [7]. Це зумовлює 

необхідність орієнтації освітнього процесу на потреби стейкхолдерів і забезпечення 

високого рівня взаємодії між усіма учасниками. 

Управління якістю освітніх послуг доцільно розглядати як безперервний і 

циклічний процес, що включає планування, організацію, контроль, оцінювання та 

вдосконалення освітньої діяльності [1]. Особливістю цього процесу є його інтегративний 

характер, що передбачає поєднання внутрішніх механізмів забезпечення якості із 

зовнішніми процедурами контролю та акредитації. Важливим елементом ефективного 

управління є формування внутрішньої культури якості, яка базується на принципах 

відповідальності, відкритості, прозорості та орієнтації на постійне вдосконалення. 

Відповідно до європейських стандартів ESG, система забезпечення якості у 

закладах вищої освіти повинна ґрунтуватися на низці ключових принципів, серед яких 

особливе значення мають студентоцентроване навчання, орієнтація на результати, 

залучення стейкхолдерів і прозорість освітніх процесів [4]. Впровадження цих принципів 

сприяє підвищенню довіри до освітніх інституцій та забезпечує їх інтеграцію у 

європейський освітній простір. 

Ефективне управління якістю освітніх послуг передбачає реалізацію послідовних 

етапів, які забезпечують системність і логічність управлінських рішень. До таких етапів 

належать визначення місії, цілей і стратегії закладу вищої освіти, аналіз внутрішнього та 

зовнішнього середовища, розробка та впровадження заходів щодо підвищення якості, 

інтеграція інноваційних освітніх технологій, контроль і оцінювання результатів, а також 

коригування діяльності відповідно до отриманих результатів. Важливою умовою 

ефективності цих етапів є їх узгодженість і взаємозв’язок, що забезпечує цілісність системи 

управління. 

Суттєвий вплив на якість освітніх послуг має цифровізація освітнього процесу, яка 

відкриває нові можливості для підвищення ефективності управління. Використання 

інформаційно-комунікаційних технологій дозволяє автоматизувати процеси збору та 

аналізу інформації, здійснювати моніторинг якості освітніх програм, оцінювати рівень 

задоволеності студентів і викладачів, а також забезпечувати оперативний зворотний 

зв’язок [5]. Це сприяє підвищенню обґрунтованості управлінських рішень і забезпечує 

гнучкість освітньої системи. 

Важливим аспектом є також інтеграція внутрішніх і зовнішніх систем забезпечення 

якості. Внутрішня система спрямована на самооцінювання та вдосконалення діяльності 

закладу освіти, тоді як зовнішня включає процедури акредитації, ліцензування та 

оцінювання відповідності освітніх програм встановленим стандартам. Узгодження цих 

систем дозволяє забезпечити комплексний підхід до управління якістю та підвищити 

ефективність функціонування закладів вищої освіти. 

Таким чином, освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту людей, 

механізмом зміцнення авторитету і конкурентоспроможності країни на міжнародній арені. 

Як бачимо, нормативно-правова база щодо управління якістю вищої освіти досить 

розвинена, механізми та критерії забезпечення якості освіти описані у відповідних 

стандартах та документах, проте варто підсилити законодавчо-нормативну орієнтацію ЗВО 

на розв’язання проблем забезпечення якості підготовки фахівців, здійснити перехід до 

формування постійного механізму розвитку державних освітніх стандартів вищої 

професійної освіти (на всіх рівнях організації управління вищою освітою), враховуючи 

вимоги сфери й ринку праці. Успішне впровадження сучасної системи управління якістю 

в закладах вищої освіти забезпечить успішне її існування та підвищить рівень освіти в 

цілому. 
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Управління якістю освітніх послуг є складним багаторівневим процесом, який 

вимагає системного, інтегрованого та адаптивного підходу. Якість освітніх послуг 

визначається не лише результатами навчання, а й рівнем організації освітнього процесу, 

якістю комунікації, доступністю ресурсів і ступенем задоволеності здобувачів освіти. В 

умовах сучасних викликів особливого значення набуває впровадження інноваційних 

управлінських підходів, активне використання цифрових технологій, орієнтація на 

європейські стандарти та залучення стейкхолдерів до процесів забезпечення якості. Це 

сприятиме підвищенню конкурентоспроможності закладів вищої освіти, зміцненню їх 

репутації та забезпеченню сталого розвитку освітньої системи загалом. 
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Сучасний етап розвитку освітнього простору характеризується глибокою 

парадигмальною зміною, що вимагає від закладів вищої освіти (ЗВО) переходу від 

класичних академічних структур до динамічної моделі «Університет 3.0».  

Традиційні моделі, такі як «Університет 1.0» (зосереджений виключно на 

викладанні) та «Університет 2.0» (що інтегрує викладання з науковими дослідженнями), у 

сучасних реаліях демонструють низку критичних недоліків. Зокрема, вони 

характеризуються низькою адаптивністю до запитів ринку праці, слабким зв'язком між 


